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Ра мон кі 
з ба бу лі ных штор

Па пра фе сіі Дзі я на Слін-
ко-Сі го ва — мас так-сты ліст. 
Яна адзя вае вя ду чых і гас-
цей Бел тэ ле ра дыё кам па ніі, 
пра цуе над воб ра за мі ге ро-
яў кі на сту жак, ства рае каз-
ку на га лоў най ёл цы кра і ны 
і свя точ ную ат мас фе ру на 
ста ліч ных пля цоў ках пад час 
маш таб ных ура чыс тас цяў. А 
па ча ло ся ўсё са звы чай на га 
за хап лен ня ма ля ван нем...

— На ра дзі ла ся я ў вёс цы, 
дзе гурт коў па вы яў лен чым 
мас тац тве не бы ло, — рас-
каз вае Дзі я на. — Твор чыя 
за дан ні пры дум ля ла са бе 
са ма: ма ля ва ла ў школь ную 
на сцен га зе ту, май стра ва ла 
для ўлас ных ля лек су кен кі 
з тка ні ны і фан ці каў. Ад ной-
чы на стаў нік за ўва жыў, чым 
я зай ма ю ся, і ад вёз ад ну з 
ма іх ра бот на рэс пуб лі кан-
скі кон курс. Мне пры су дзі-
лі ад но з пер шых мес цаў і 
за пра сі лі на ўступ ныя эк-
за ме ны ў рэс пуб лі кан скую 
шко лу-ін тэр нат па му зы цы і 
вы яў лен чым мас тац тве імя 
Ахрэм чы ка. Пра ву чы ла ся 
там сем га доў.

Але пер шай лю боў да ру-
ка дзел ля Дзі я не пры ві ла ба-
бу ля. Тая бы ла знат най тка-
чы хай, на ват ткац кі ста нок 
маг ла ад ра ман та ваць! Бы ло 
дзяў чын цы і яшчэ ў ка го па-
ву чыц ца: ад на цёт ка вы шы-
ва ла, дру гая ўво гу ле бы ла 
пра фе сій най краў чы хай, 
якая адзявала ўсю сям'ю. 
Апош няя і пры цяг ва ла Дзі я-
ну да швей най спра вы, ка лі 
тая пры яз джа ла да ба бу лі на 
ка ні ку лы. Та му дзяў чын ка з 
лёг кас цю маг ла ад роз ніць 
шоўк ад шэрс ці, а так са ма 
«аб на віць» ба бу лі ны што ры, 
вы ра за ўшы з іх ра мон кі.

Дзі я на доў гі час пі са ла 
кар ці ны, але пра фе сій ным 
жы ва піс цам ся бе ні ко лі не 
ба чы ла. Пас ля за кан чэн ня 
шко лы-ін тэр на та, што ўжо 
ста ла рэс пуб лі кан скім лі цэ-
ем мас тац тваў, свае ра бо ты 
пры вез ла ў вёс ку. Ба бу ля, 
якая спя ва ла ў цар коў ным 

хо ры, доў га не ду ма ла і за-
нес ла ма люн кі на рэ лі гій ную 
тэ ма ты ку ў царк ву. Яны і да-
гэ туль там ві сяць.

На ад дзя лен не ке ра мі кі 
Бе ла рус кай дзяр жаў най ака-
дэ міі мас тац тваў па сту пі ла, 
каб на ву чыц ца не ча му но ва-
му. Па ра лель на асвой ва ла 
гра фі ку і стан ко вы жы ва піс 
у Мас коў скім за воч ным уні-
вер сі тэ це мас тац тваў.

Ляль кі на ўда чу 
і сві тар 
для «Сты ляг»

У дэ крэ це Дзі я на асво і ла 
і яшчэ адзін від мас тац кай 
дзей нас ці. «Сяб ра на шай 
сям'і, вя до мы ак цёр Ку па-
лаў ска га тэ ат ра Мі ка лай Ку-
чыц, шыў ляль кі ў на род ным 
сты лі: з рас пі са ны мі тва ра мі, 
у шы коў ных стро ях, — ус па-
мі нае яна. — Пад гле дзеў шы, 
як ён гэ та ро біць, дзе ля ці ка-
вас ці так са ма па спра ба ва ла 
ад ну па шыць. Атры ма ла ся 
вя лі кая, дзесь ці 40 сан ты-
мет раў, — вель мі смеш ная і 
ня зграб ная. Зра зу ме ла, што 
трэ ба рас пра ца ваць сваю 
ляль ку, зруч ную па па ме ры 
для шыц ця».

Па шы тыя Дзі я най не вя лі-
кія ляль кі з тон кі мі нож ка мі, 
упры го жа ныя ак се су а ра мі і 
шмат лі кі мі дэ та ля мі, па ча лі 
ка рыс та цца па пу ляр нас цю ў 
за меж ні каў. Толь кі для зна ё-
май нем кі яна па шы ла ка ля 
ста: да рэ чы, вель мі па доб-
ных на па пу ляр ную сён ня 
Ціль ду. Маг чы ма, ме на ві та 
Дзі я ні на ляль ка тра пі ла ў 
ру кі за меж на му мас та ку, бо 
з'я ві лі ся Ціль ды знач на паз-
ней, чым ляль кі бе ла рус кай 
май стры хі.

У той час, ка лі ўсе дзе-
ці гу ля лі ў Бар бі, у яе дач кі 
бы лі свае «сяб роў кі». «Дач-
ка час та за сы на ла з ма ёй 
ляль кай, ча сам з бяз во кай, 
з ад ной за пле це най ка сой, — 
рас каз вае Дзі я на. — Ра ні цай 
мы пры во дзі лі цац ку ў па ра-
дак, ад шы ва лі но вы на рад, 
і яна зноў пе ра тва ра ла ся ў 
прын цэ су».

У ляль кі, ство ра ныя Дзі я-
най, гу ля лі дзе ці амаль уся го 

ін тэр на та, дзе яны на той час 
жы лі. Іх да ры лі сяб рам і зна ё-
мым, не за муж нім сяб роў кам 
яны пры но сі лі ўда чу — тыя 
не ўза ба ве вы хо дзі лі за муж.

Ін шае за хап лен не май-
стры хі вы лі ла ся ў сур' ёз ны 
пра ект. Спа чат ку яна вя за ла 
са бе, да чцэ, му жу, баць кам... 
По тым бы лі доў гія ве ча ры з 
прут ка мі ў кам па ніі су се дак 
па ін тэр на це. Звя за ныя Дзі-
я най па лі то і кеп ка пры нес лі 
акт ры се Ку па лаў ска га тэ ат-
ра Свят ла не Ка жа мя кі най 
ро лю ў кі но, а хут ка і са ма 
май стры ха ста ла аб шы ваць 
зо рак тэ ле эк рана.

— Ад ной чы мас коў скі 
мас так па кас цю мах Са ша 
Осі паў пра па на ваў мне звя-
заць не каль кі рэ чаў для ге ро-
яў вя до май сён ня кі на стуж кі 
«Сты ля гі», — рас каз вае Дзі я-
на. — Я на столь кі за ха пі ла ся, 
што за два ме ся цы звя за ла 
ка ля 60 муж чын скіх і жа но-
чых ка мі зэ лек і сві та раў, у 
тым лі ку той, чор на-бе лы з 
але нем, для га лоў на га ге роя. 
Апош ні, да рэ чы, прый шло ся 
пе ра раб ляць: у пер ша па чат-
ко вым ва ры ян це ро гі але ня 
гля дзе лі ў адзін бок.

Экс клю зіў 
ся род хла му

Сён ня ў Дзі я ны — улас ная 
ка лек цыя адзен ня, ак се су а-
раў і са ма га роз на га рэ кві-
зі ту. Яна на столь кі вя лі кая, 
што мож на зняць не ад ну кі-
на стуж ку, пры чым на аб са-
лют на роз ную тэ ма ты ку.

— Ка лі я па ча ла пра ца-
ваць на тэ ле ба чан ні, ад чу ла, 
што пры ства рэн ні пэў на га 
воб ра за мне заў сё ды не ча-
га не ха па ла, — пры зна ец ца 
мас так-сты ліст. — Су кен-
ка пры го жая, а ка пя лю шык 
зу сім не той, ці ак се су ар не 
з гэ тай эпо хі. Та му па ча ла 
неш та шыць сва і мі ру ка мі, 
збі раць улас ную ка лек цыю.

Штось ці яна на бы вае са-
ма, нешта пры во зяць сяб ры. 
А бы вае і та кое, што экс клю-
зіў ныя рэ чы амаль дар ма 
ад да юць вы пад ко выя лю дзі. 
«Ча сам пра цу еш над пэў ным 
пра ек там, дзе шмат ма соў кі, 
хтось ці па ды хо дзіць і пы та ец-
ца: «Ці не па трэб ны вам рэ чы, 
якія я на сі ла ў юнац тве?», — 
рас каз вае Дзі я на. — Ну як ад 
та ко га ад мо віш ся? На ступ ны 
раз мая ма соў ка пры хо дзіць 
з тор бач ка мі, і мне ўжо трэ ба 
ехаць да моў на так соў цы».

Праў да, перш Дзі я на ўсё 
не па трэб нае сцяг ну ла ў сва іх 
род ных. Ма ма бы ла моц на 
здзіў ле на: маў ляў, на вош та 
та бе гэ ты хлам? Але ме на-
ві та ён, па сло вах мас тач кі, 
ча сам вель мі не аб ход ны. Як, 
на прык лад, бы ло з ка роб кай 
для ка пе лю шоў, якую яна 
ўба чы ла ў ква тэ ры ад на го 
дзя ду лі. У ёй, ра ры тэт най, 
1960-х га доў, ён за хоў ваў 

роз ную дро бязь. І вель мі 
здзі віў ся, ка лі Дзі я на пра па-
на ва ла за яе гро шы...

— Неяк па еха ла да ад ной 
ба бу лі на бы ваць кні гу, — ус-
па мі нае яшчэ ад ну ці ка вую 
гіс то рыю Дзі я на. — Рап там 
яна па каз вае мне ста рую 
швей ную ма шын ку. Ды яшчэ 
з гіс то ры яй! Аказ ва ец ца, ма-
шын ку не ад ной чы ха ва лі ў 
вай ну, каб нем цы не ада бра-
лі. Да ста ла ся мне яна вель мі 
тан на.

Але га то ва яна дзе ля экс-
клю зіў най рэ чы ах вя ра ваць і 
боль шы мі гра шы ма. На прык-
лад, так бы ло з яшчэ да рэ ва-
лю цый ны мі «аку ля ра мі Бе-
рыі», як на зы вае іх май стры-
ха. «Пэў ныя рэ чы зна хо дзіш 
на аў кцы ё нах. Неш та на ба-
ра хол ках, сты хій ных рын ках, 
дзе ся род звы чай ных прад-
ме таў час та за ўва жа еш неш-
та экс клю зіў нае, — пра цяг-
вае мас так-сты ліст. — Ча сам 
ідзеш і не за дум ва еш ся аб 
тым, што неш та ку піш. Гэ та 
як на ры бал цы: не ве да еш, 
што зло віш. Та кі азарт!»

Аба вяз ко ва пас ля па хо ду 
па рын ках Дзі я на пры цяг не 
ў «кас цю мер ку» чар го вы ча-
ма дан. «Прос та ў іх зруч на 
ўсё за хоў ваць», — пры зна-
ец ца яна і па каз вае на ча ма-
да ны з ша ля мі, галь шту ка мі, 
каў не ры ка мі, паль чат ка мі...

Кож ная рэч з «кас цю-
мер кі» зна хо дзіць сваё 
пры мя нен не: пад час шмат-
лі кіх ме ра пры ем стваў, фо та-
здым каў, з за да валь нен нем 
іх бя руць на кар па ра ты вы, 

вы ка рыс тоў ва юць у кі но. 
Апош ні буй ны пра ект, над 
якім пра ца ва ла Дзі я на, — 
шмат се рый ны фільм Бел тэ-
ле ра дыё кам па ніі «Мі лі цыя ў 
асо бах», пры мер ка ва ны да 
100-год дзя бе ла рус кай мі лі-
цыі.

— Гэ та ўні каль ны во пыт 
у ма ёй твор чай дзей нас ці: у 
ад ным філь ме трэ ба бы ло 
па ка заць усе эпо хі, па чы на-
ю чы з 1917 го да да су час-
нас ці, — рас каз вае мас так-
сты ліст Бел тэ ле ра дыё кам па-
ніі. — У філь ме ў асноў ным 
зды ма лі ся кур сан ты Ака дэ-
міі Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў, ма ла дыя хлоп цы да 
25 га доў. Ча сам ад ных і тых 
жа ак цё раў зды ма лі ў роз ных 
эпо хах, а зна чыць па каз ва-
лі ў якас ці роз ных лю дзей. 
Вель мі ці ка ва бы ло на зі раць, 
як юна кі пе ра тва ра лі ся ў да-
рос лых муж чын.

* * *
У тым, што Дзі я на — май-

стар пе ра ўва саб лен ня, уда-
ло ся пе ра ка нац ца аса біс та. 
Ма ла дая ма ту ля Ка ця, якая 
прый шла ў «кас цю мер ку» з 
ча ты рох га до вай дач кой Ві-
кай (на фо та), за не каль кі 
хві лін з су час ных мод ніц пе-
ра тва ры лі ся ў ка бет 1920-х 
га доў. Пры мя ра лі на ся бе і ін-
шыя «эпо хі». І трэ ба ска заць, 
на столь кі за ха пі лі ся, што ў 
та кіх воб ра зах га то выя бы лі 
сыс ці да моў...

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kаnуutа@zvіаzdа.bу
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Ня даў на вы пад ко ва знай шоў ста ры ну мар «На род най 
га зе ты» за 1—3 лі пе ня 1995 го да і пры га даў, што больш 
за двац цаць га доў та му мне даў яго дзя ду ля — Шас та коў 
Пётр Іо сі фа віч. Та ды на ад ным з фо та здым каў, пры све ча ных 
па дзе ям вы зва лен ня Мін ска ад ня мец кіх аку пан таў, ён па-
знаў ся бе. Дзя ду ля ста яў ся род ін шых сал дат-вы зва лі це ляў 
(чац вёр ты спра ва з су праць тан ка вым руж жом на пля чы). 
Да па чат ку вай ны Пётр Іо сі фа віч па спеў скон чыць ча ты ры 
кур сы гіс та рыч на га фа куль тэ та БДУ, а 3 лі пе ня 1944 го да — 
ён, сяр жант Са вец кай Ар міі, зна хо дзіў ся ў Мін ску ў скла дзе 
1174-га пал ка 348-й страл ко вай ды ві зіі.

«У той па мят ны дзень, — рас каз ваў дзя ду ля, — нам за га-
да лі пра чэс ваць два ры і ву лі цы ў цэнт ры Мін ска. Во ра гаў у 
го ра дзе мы не су стрэ лі, а ў скве ры ка ля До ма афі цэ раў бы лі 
акру жа ны жы ха ра мі ста лі цы. Жан чы ны да ры лі нам квет кі, 
час та ва лі ві ном. Ад не куль з'я віў ся фа то граф у цы віль ным і 
зра біў не каль кі здым каў».

Да лей шы шлях дзя ду лі пра хо дзіў праз Кё нігс берг, а Пе ра-
мо гу ён су стрэў у Поль шчы. Пас ля вай ны скон чыў уні вер сі тэт 
і да са май пен сіі пра ца ваў на стаў ні кам гіс то рыі ў шко ле.

Вось ужо амаль двац цаць га доў, як яго не ста ла, але 
па мяць пра дзя ду лю жы вая. І не толь кі на ста рым ва ен ным 
фо та здым ку, але і ў на шых сэр цах.

Мак сім ШАС ТА КОЎ.

Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс «Фо та зды мак з гіс то-
ры яй» пра цяг ва ец ца. Мы па-ра ней ша му ча ка ем ад вас 
ці ка вых фо та з ся мей на га аль бо ма. Здым кі (не больш 
за тры) з не вя лі кай гіс то ры яй да сы лай це з ад па вед най 
па зна кай на ад рас: ву лі ца Б. Хмяль ніц ка га, 10а, 220013, 
г. Мінск або іnfо@zvіаzdа.bу. Най леп ша га аў та ра ча кае 
прыз. Ары гі на лы да сла ных фо та здым каў аба вяз ко ва 
вяр та юц ца

�

Фо
 та

 Н
ад

 зе
і Б

У Ж
АН

.

Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

«Жан чы ны да ры лі нам квет кі, час та ва лі ві ном...»

ЧА МА ДА НЫ ПРЫ ГА ЖОС ЦІ,
або Экс клю зіў ныя рэ чы ад ной «кас цю мер кі»

Да рэ ва лю цый ныя ўпры га жэн ні і дам скія су мач кі на 
лю бы густ, ра ры тэт ныя кні гі, якія свед чаць аб тым, 
як жан чы ны ўся го све ту адзя ва лі ся ў роз ныя эпо хі, 
ка лек цыі су ке нак і кас цю маў, ка роб кі з паль чат ка мі, 
аку ля ра мі і ка пе лю ша мі, ча ма да ны па ра со наў і па ры-
коў, на ват швей ная ма шын ка кан ца ХVІІІ ста год дзя... 
Гэ та не му зей мо ды, не тэ ат раль ная кас цю мер ная і не 
кі на сту дыя «Бе ла русь фільм». Ка рэс пан дэн ты «Звяз-
ды» за ві та лі ў пры ват ныя апарт амен ты, або, як іх на-
зы вае са ма гас па ды ня, — у «кас цю мер ку».

Для Дзіяны Слінко-Сіговай 
«касцюмерка» стала справай усяго жыцця.


